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Intelligent luftstyring 
skærer 18 procent af  

håndboldarenas varmeforbrug
GOG Håndbolds nye arena i Svendborg har et godt indeklima for atleter og publikum med minimalt 
energiforbrug til opvarmning. En enkel løsning fra Flowair med et ”mini-CTS” sikrer optimalt samspil 

mellem loftmonterede varmeventilatorer og opblandingsventilatorer

Af Bjarke Hansen
  
Moderne sportsfaciliteter, som den sprit-
nye GOG-arena i Svendborg, skal fungere 
både til store sportsarrangementer og 
events som koncerter og konferencer.  
De dermed meget varierende størrelser 
publikum og varmetilskud fra publikum, 
kombineret med at varmen stiger op un-
der loftet i den 13 meter høje hal, giver et 
varmeteknisk paradoks. På de kolde dage 
betyder det, at der er varmt under taget, 
samtidig med at publikumsområdet er 
køligt og skal opvarmes. Det udfordrer 
bygningens varmeinstallationer, når de 
ikke bare skal give optimale betingelser 
for atleter og tilskuere, men også levere 
med høj energieffektivitet.

Projektet med installation af et moderne 
varmesystem i Arena Svendborg, hjem-
mearena for GOG’s tophåndboldhold, blev 
afsluttet og taget i brug i januar 2025, og 
hele arenaen blev indviet i februar. Are-
naen skal kunne rumme et publikum på 
op til 4000 personer.

Lave driftsomkostninger 
I GOG-projektet tog eksperter fra teknik-

grossisten Ahlsell, varmeleverandøren 
Anteco og producenten Flowair ud-
gangspunkt i hovedudfordringen; at 
reducere anlæggets driftsomkostninger 
ved at øge energieffektiviteten samt 
sikre maksimal brugerkomfort.
Derfor blev varmesystemet baseret på et 
Flowair-system med kaloriferer og auto-
matisk opblanding af varme og kolde 
luftlag (destratificering). Det er et sy-
stem til opblanding af luften, der udnyt-
ter muligheden for at udligne tempera-
turforskellen fra lagdelingen af luften 

under loftet og ved gulvet i opholdszo-
nen. 
- Ved at kombinere varmeventilatorer 
(kaloriferer) med opblandingsventilato-
rer (destratifikatorer) og et avanceret 
styringssystem, har vi skabt en optimal 
skræddersyet løsning til GOG håndbolds-
sportshal, fortæller Michał Jedynasty, 
ekspert fra Flowairs projektsupport
afdeling. 

Energieffektivitet og komfort
Med en traditionel tilgang til varme

Varmetab	 Ingen 	 Destratificering +	 Besparelse 
	 destratificering	  System Flowair	

Statisk varmetab* 	 83 kW	 76 kW	 7 kW 
(maksimalt)	

Sæsonbaseret 	 311.606 kWh	 254.627 kWh	 57 MWh 
varmetab og afledt 			   18% 
energiforbrug	

Omkostninger 	 312 MWh	 255 MWh	 32.500 DKK 
til fjernvarme v. 			   ekskl. moms 
571 DKK per MWh	

* Statisk varmetab i tabellen er varmetabet fra bygningens klimaskærm, dvs. vægge, gulve, tag, vinduer og døre.

Estimeret varmetabsberegning for Arena Svendborg (kilde: Flowair, Calculator OZC).

Fotos: Lau N
ielsen.
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anlægget med varmeventilatorer kom-
mer man hurtigt til at aktivere varme-
anlægget trods et stort varmeoverskud 
under loftet 13 meter oppe. Det problem 
kan undgås med en god opblanding af 
luftlagene, hvor de varmeste øvre luft-
lag blandes med de koldere lavere luft-
lag. Det er præcis det, som Antecos 
løsning fra Flowair med kombinationen 
af intelligent styrede ventilatorer og 
kaloriferer fra Flowair gør. Og det så 
effektivt, at beregningerne under pro-
jekteringen af varmeanlægget viser, at 
det sæsonbaserede energiforbrug til 
opvarmning er 18 procent lavere, end 
det ville have været med et traditionelt 
system.

Partnere i projektet
Bygherre: GOG/Arena Svendborg
Installatør: Dewa VVS & Energi A/S, 
Andi Andersen
Grossist og medprojekterende: 
Ahlsell A/S, Niels Mukund Bager
Importør og medprojekterende: 
Anteco A/S, Nis Pedersen
Producent og projekterende:  
Flowair Sp. z o.o, Michał Jedynasty 
og Bart Kinaszewski Flowairs export manager Bart Kinaszewski i gang med programmering og kontrol af 

varmeanlæg via betjeningspanelet til mini-CTS-systemet T-Boks.
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Perfekte temperaturer er med til at holde spillerne skarpe og give publikum en god 
oplevelse, når GOG’s håndboldhold spiller på hjemmebanen. 
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Ved at kombinere 
varmeventilatorer med 

opblandingsventilatorer og et 
avanceret styringssystem,  
har vi skabt en optimal 
skræddersyet løsning til  
GOG håndboldssportshal
Dermed opnås både optimale temperatu-
rer for publikum og spillere og mindst 
muligt energiforbrug.

Fjernvarme
En udfordring til denne type varme
anlæg er kravet fra teknikgrossisten 
Ahlsell og bygherre om, at varmesyste-
met skal overholde specifikationerne fra 
den lokale fjernvarmeforsyning. Helt 
essentielt skal opvarmningsenhederne 
kunne drives ved det lokale fjernvarme-
værks driftspunkter, dvs. standardtem-
peratursættet på 60/30°C. 
Den store forskel mellem forsynings- og 
returtemperatur på 30 grader udfordrer 
traditionelle varmeventilatorer. Derfor 
har Flowair for nogle år siden udviklet en 
særlig effektiv udgave af producentens 
varmeventilator LEO, LEO NP til fjern-
varmebaserede varmeanlæg. LEO NP er 

12 - 2025 INDEKLIMATILLÆG



Koldere i toppen og varmere i bunden sparer 18 procent
Flowairs R&D-laboratorium har 
beregnet varmetabet fra Arena 
Svendborg ved hjælp af bygningens 
geometri og klimaskærm, geografi-
ske placering og med gennemsnit-
ligt vejr. Beregningen viser, at der er 
besparelser at hente ved at bruge 
”System Flowair” med destratifice-
ring, sammenlignet med et stan-
dardsystem uden.
Rød kurve på grafen viser varme-
tabet med opblanding af luftlagene 
(destratificering) og brug af Sy-
stem Flowair-styring. Grå kurve er 
uden. Det ses, at kombinationen 
med destratificering og Flowair-
styring konsekvent giver lavere 
eller samme varmetab sammen-
lignet med et standardsystem 
uden.
Besparelserne skyldes en kombi-
nation af, at opblandingen giver 
lavere temperatur under taget og 
dermed lavere varmetab gennem 
taget, og at den bedre fordeling af 
varmen med den intelligente 
varmestyring giver mindre op-
varmning i opholdszonen.

Statiske varmetab og dermed behov for opvarmning i forhold til årets gang (med 8760 timer på et år). 

tilpasset danske fjernvarmeforsynin-
gers krav til afkøling og er derfor valgt til 
GOG-arenaen. 

Stor temperaturforskel i højden 
- En anden udfordring af klimateknisk 
art i en hal som Arena Svendborg og 
andre højloftede haller er den store og 
varierende temperaturforskel i højden 
mellem varmeventilatorens udblæs-
ningsluft og temperaturen ned gennem 
luftlagene, forklarer Nis Pedersen, direk-
tør for Anteco A/S. 
- Med en udblæsningstemperatur fra 
varmeventilatoren på for eksempel 32°C 
og en rumtemperatur i opholdszonen på 
20°C, har vi 12 graders temperaturfor-
skel. Det er en ret stor temperaturfor-
skel, som kan gøre det svært at presse 
den varme luft ned til opholdszonen.
- Vi har sikret, at de seks varmeventila-
torer, der sender luftstrømmen ned 
gennem området af luft med varieren-
de temperatur, kan klare opgaven ved 
at udstyre dem med Flowairs Turbo-
dyser. Dermed kan de presse den op-
varmede luft hele vejen ned i publi-
kumszonen.
Varmesystemet indeholder yderligere 
fire LEO DXL opblandingsventilatorer, 
som sikrer en ensartet varmefordeling, 

Flowairs system med automatisk opblandingsventilation sikrer effektiv udnyttelse af varmepuden oppe under loftet. 

Foto: Lau N
ielsen.
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Flowair – design og teknik 
Flowair er en producent af varme- 
og ventilationsprodukter fra Gdynia 
tæt ved Gdansk i Polen. Virksomhe-
dens strategi er at udvikle produk-
ter, som på hvert deres område har 
særlige unikke egenskaber, men 
med et vidt spænd. Inden for områ-
det varmeventilatorer har Flowair 
for eksempel en serie modeller dedi-
keret til fjernvarme med stor afkø-
ling, modeller der er særdeles veleg-
nede til varmepumper, og en serie til 
kedler og andre højtemperaturpro-
dukter.
Flere af Flowairs produkter har 
modtaget eller været nomineret til 
den tyske iF designpris, samt Red 
Dot Design Award, og Flowair delta-
ger aktivt i den europæiske bran-
cheorganisation Eurovent, hvor de 
bestrider en af formandsposterne.

LEO-varmeventilatorerne med sorte turbodyser og LEO-opblandingsventilatorerne 
falder godt ind med loftkonstruktionen i den højloftede GOG-arena.

Fo
to

: A
nt

ec
o.

minimale lodrette temperaturforskelle 
og en øget energieffektivitet på grund af 
det mindre varmebehov, som tempera-
turudligningen sikrer.

Automatik
En tredje udfordring var automatisk 
styring af anlægget. GOG-arenaens 

varmeanlæg skal være enkelt at betjene 
i hverdagen, og installationen skulle 
også være så enkel som mulig. CTS-
systemer er normalt komplekse og om-
kostningstunge, men med Flowair T-box 
er det muligt fra et enkelt betjeningspa-
nel at indstille den ønskede temperatur i 
opholdsområdet og automatisk udnytte 
varmepuden under loftet.
Dertil kan mere specifikke krav til tem-
peraturforskellen mellem opholdsom-
råde og loftzone indstilles. Det kan for 
eksempel være, hvis driftspersonalet 
selv vil ændre på temperatursættet, 
hvor opblandingsventilatorerne eller 
varmeventilatorerne sætter i gang.

Dokumentation
Scan koden og se 
systemet i funktion.

Nis Petersen forklarer om styringen af 
systemet: 
- Når temperaturforskellen mellem top 
og bund overstiger det valgte niveau, i 
GOG-arenaen 5°C, så starter opblan-
dingsventilatorerne, så den varme luft 
flyttes ned i bunden. Og når det bliver 
koldere under loftet end den valgte tem-
peratur, og luften ovenfra ikke er nok til 
at varme, så åbner en ventil og kalorife-
rerne begynder at varme.
For at give optimal styring er der fire 
målepunkter ved gulvet og otte i loftet 
med temperatursensorer, som giver data 
til T-Box-styringen, der laver beregnin-
gerne af behovet for at flytte varme og 
luft.
Nis Petersen er selvsagt stærkt begej-
stret for at levere til projektet, og han 
håber, at opvarmningssystemet kan 
bidrage til at give publikum og spillere en 
god oplevelse i GOG’s håndboldarena 
mange år frem i tiden n

Med en udblæsnings-
temperatur fra 

varmeventilatoren på for 
eksempel 32°C og en 
rumtemperatur i opholdszonen 
på 20°C, har vi 12 graders 
temperaturforskel. Det er en ret 
stor temperaturforskel, som kan 
gøre det svært at presse den 
varme luft ned til opholdszonen
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Begræns varmetabet med
Slim lufttæppe 

Markedets tyndeste lufttæppe
Integreret bevægelsessensor
Prisvindende design

Optimal opvarmning med
LEO varmeventilator

Bredt produktsortiment
Indbygget 3-trinsregulering
Mange monteringsmuligheder
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